

四川“沼气革命”助力生态文明建设



破解农村能源短缺及污染难题 全面推动农村实现“厕所革命”

党的十九大报告指出，建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。而清洁能源的广泛使用将为生态文明建设提供更有力的支撑。《经济参考报》记者先后深入四川6个市州17个县（市、区）实地调研了解到，四川连续50年坚持办沼气，不仅在推进农村能源革命方面发挥了巨大作用，而且在新时代对推进农村厕所革命、生态环境革命，也发挥着不可估量的作用，对全国绿色发展、生态文明建设等方面均具有重要意义。



图中右下角为四川省凉山州喜德县红莫镇瓦西村新村沼气集中供气站（4月12日摄）。新华社记者 刘坤 摄

有效解决农村能源问题

自20世纪60年代末以来，四川从解决农村能源入手，连续50多年大力发展沼气事业，沼气不仅有效解决了农村燃料缺乏问题，而且在新时期生态文明建设中发挥出独特作用。

“自从用了沼气，就没有砍过一棵树。”这是德阳市中江县龙台镇沼源村90岁的杨洪荣老人，见到记者说的第一句话。

沼源村是四川沼气的发源地，回忆起20世纪70年代初的日子，杨洪荣感叹说：“那时燃料奇缺，山上都砍得光秃秃的，树都没有了。如今不同了，沼气起了大作用，煮六七个人的饭都用不完，还可以照明。”

沼气好处很多，村里77岁的曾才福老人回忆说：“煮饭不烧柴和炭，点灯不用油和电。英雄黄继光的母亲来村里看过，也用了七八年沼气。延安知青也来学过，他们建成了陕西第一口沼气，打破了沼气不过秦岭的神话。”



图为四川省万源市老洼坪村沼气站（3月27日摄）。新华社记者 刘坤 摄

沼气就是沼泽地产生的气体，其主要成分和天然气一样，是甲烷，可燃烧。人畜粪便、污水、秸秆等废弃物（有机物质），在人工修建的沼气工程内，经沼气池（或发酵罐）厌氧（隔绝空气）发酵后，产生的气体即沼气。

沼气可提纯制成生物天然气，是可再生清洁能源。在沼气行业内部有一种生动的比喻，即建一口小型沼气池，不仅相当于建了一座小型天然气厂，还相当于建了一座小型污水处理厂、垃圾处理厂、有机肥料厂、小型林场。被群众称为“钱串子”“聚宝盆”，是一项投资小、作用大，利国利民的事业。

德阳市农村能源办主任袁军告诉记者：“这几年新建的集中供气站，实行专业化管理，既使用方便，又价格便宜，很受群众欢迎。”

泸州市江阳区蓝田镇沼气服务站站长尹建明告诉记者：“沼气站建成后，许多蜂窝煤加工厂倒闭了，光秃秃的山变

绿了，野生动物也有了，沼气改变了农村。”

沼气作为取之不尽、用之不竭的生物清洁能源，在保护绿水青山方面具有独特功效。据专家测算，一口8立方米户用沼气池年产沼气450立方米，折合节约标准煤350公斤，或节省薪柴约1760公斤。按每立方米薪柴750公斤计算，则可节约薪柴2.3立方米。按目前市场薪柴价200元/立方米计算，则相当于节省了460元以上的燃料开支。相当于保护森林植被3.5亩，减少水土流失2吨，可减少2吨的二氧化碳排放量。



图为四川省广汉绿松养殖有限责任公司生猪繁育产业化示范基地员工在使用沼气发电（8月23日摄）。新华社记者刘坤 摄

“我们这里达到了零排放，从来没有老百姓反映过环保问题。”德阳市旌阳区洪国养殖场负责人杨洪国告诉记者：“沼气的特殊作用是环保治污。”

西充茂源农业公司总经理何明告诉记者：“根据一万头猪的规模养殖，按照循环农业的整体设计，我们累计建了沼液发酵池1800立方米，完全实现了养殖粪污零排放。”

宣汉县发展了几百个养殖场。副县长吴中凡告诉记者：“既要脱贫，也要环保。我们专门引进了四川纳智肥料有限公司，可解决54个乡镇的畜禽粪便和农业废弃物，建成后可实现10万至15万吨的农业废弃物处理能力，同时就地生产5万至8万吨有机肥料。”

据专家测算，沼气还可治理大气污染、江河污染。使用沼气，室内一氧化碳的浓度比燃煤降低80%，二氧化碳浓度降低60%，硫化氢降低80%，飘尘浓度降低90%，同时还大幅度降低饮用水源的细菌总数、大肠杆菌、氨氮等各项指标，保护了水源，改善了水环境质量。



图为四川省什邡市隐峰镇福泉村村民在对比用沼渣沼液做肥料种出的粮食（右侧粮食）与使用化肥种出的粮食质量（8月22日摄）。新华社记者 刘坤 摄

全面推动农村实现“厕所革命”

通过办沼气带来的农村“厕所革命”，对改善农村人居环境等方面，起到立竿见影的效果。多年来，四川各地通过户用沼气池建设，配套改厕、改厨、改圈，彻底改变了昔日农村“烧柴煮饭烟熏眼，粪水苍蝇满庭院”的面貌，广大农民过上清洁卫生的生活。

精准扶贫以来，四川通过一大批新村聚居点的沼气集中供气站建设，使近5万农户用上了清洁便利的“管道沼气”；通过3000处村级生活污水净化系统——沼气工程建设，有效解决了农村生活污水出路。

在凉山彝族自治州，凡是建了沼气池的地方，告别了“人畜共居、门前一堆粪”的千年落后习俗，改变了农村圈厕粪水横流、臭气熏天、苍蝇蚊子到处飞的状况。

由于是厌氧发酵，人畜粪便、污水、秸秆等废弃物（有机物质），在密封的发酵池（罐）内与空气、氧气隔绝几个月，可以杀死绝大部分病菌和寄生虫，沼气有效防控了疾病传播。



图为四川省凉山州喜德县拉克乡四合村村民正在用沼气烧水（4月11日摄）。新华社记者 刘坤 摄

据四川省农村能源办主任周南华介绍，目前全省户用沼气保有量达607万户。另外全省还有沼气工程总容积170多万立方米，年处理畜禽粪便近5000万吨，有效防治了农村面源污染和大气污染，改善了农村生态环境。

此外，沼气池产生的有机肥沼渣沼液，可大量减少化肥和农药的使用。沼渣沼液属于有机肥，有助于全面改善土壤环境质量，实现生态系统良性循环。

西充县金科公司养猪场总经理谭嵩，曾做餐饮业20年，发誓要生产放心食品，因此做起了有机生态农业。5年来，他建了好几个大中型沼气池，利用沼液、沼渣灌溉了他流转的2600亩土地，为的就是不用化肥和农药。

凉山州德昌县永郎镇永跃村村民钟炳祥告诉记者：“自从用了沼气，这几百亩地基本不用化肥了，虫子也很少了，基本不用农药了。种粮种菜还增产20%以上。”

巴中市南江县本味源家庭农场，专门建了个200立方米的沼气池。业主冉东告诉记者：“我最看重的是沼渣、沼液作有机肥料。”



图为南江万事康生物肥料厂员工在展示利用禽畜粪便生产的有机肥（3月18日摄）。新华社记者 蒋作平 摄

据专家测算，一口8立方米的沼气池一年可生产沼渣、沼液有机肥料10-15吨，其肥力相当于60公斤碳氮、11公斤过磷酸钙、46公斤氯化钾的化学肥料，能满足2亩左右无公害粮经作物的用肥需要。将沼液用作叶面施肥，对47种农作物病虫害有等同于农药的防治效果，可大量减少农药和化肥施用量。

据四川省农村能源办主任周南华介绍，四川农村沼气建设已深度融入生态文明建设全过程，在人居环境改善、生态环境保护、农产品质量安全保障、气候变化应对等方面发挥着重要作用。

沼气上联养殖业，下联种植业，是循环农业的重要纽带。全省通过资源化利用畜禽粪便、秸秆等农业废弃物，每年可生产7500万吨沼渣、沼液，可为2500万亩农田提供优质有机肥源，促进了资源高效循环利用。

围绕农业节能减排，四川发展沼气每年至少可替代400万吨标准煤，减少二氧化碳排放近1300万吨。四川还成功实现农村沼气碳减排国际交易，已累计签发减排108万吨，33万多户获得减排收益共900多万元。

下一步，四川沼气工程设计将围绕循环农业发展模式，突出沼渣沼液综合利用，重点打造“果（菜、茶）沼畜”循环农业基地。

农村沼气发展进入新阶段

据《全国农村沼气发展“十三五”规划》数据显示，在中央投资带动下，经过各地共同努力，农村沼气发展进入了大发展、快发展的新阶段。截至2015年底，全国户用沼气达到4193.3万户，受益人口达2亿人；由中央和地方投资支持建成各类型沼气工程达到110975处。

沼气增强了能源安全保障能力。全国沼气年生产能力达到158亿立方米，约为全国天然气消费量的5%，每年可替代化石能源约1100万吨标准煤。

沼气推动了农业发展方式转变。据测算，全国农村沼气年可生产沼肥7100万吨，按氮素折算可减施310万吨化肥，每年可为农民增收节支近500亿元。

沼气促进了农村生态文明发展。目前，全国农村沼气年处理畜禽养殖粪便、秸秆、有机生活垃圾近20亿吨，年减排二氧化碳6300多万吨，对实现农村家园、田园、水源清洁，建设美丽宜居乡村、发展农村生态文明起到了积极作用。

随着我国“五位一体”发展理念的确立，绿色发展、生态文明建设的不断推进，新形势下沼气的多功能效益正在日益显现，沼气事业也越来越受到高度重视。

习近平总书记在中央财经领导小组第十四次会议上强调，加快推进畜禽养殖废弃物处理和资源化，以沼气和生物天然气为主要处理方向，以就地就近用于农村能源和农用有机肥为主要使用方向，力争在“十三五”时期，基本解决大规模畜禽养殖场粪污处理和资源化问题。

国家也颁布了《全国农村沼气发展“十三五”规划》，相关部委也出台了发展清洁能源、生物天然气、沼气的文件。中央对农村沼气的顶层设计，为“十三五”期间农村能源发展提供了坚实保障，赋予了农村能源在农村生态文明建设和农业绿色发展方面新的使命。

50多年来，我国沼气事业不仅有效解决了农村燃料奇缺问题，保护了绿水青山，而且在这一轮蓝天保卫战、环境保卫战中，正发挥着保卫环境安全、能源安全、食品安全的作用。（经济参考报 记者 惠小勇 蒋作平 黄毅 成都报道）

为了保证每个人都能有机会表达自己的想法，每次读书会活动的最后一项程序，就是请今天没有发言的朋友讲一句话

选择理财产品的时候不要光看收益率，还要关注产品的募集期限和兑付日期，否则会损失自己的时间成本。

当前文章：http://www.breast-chest.com/article/20180114_wsh6k.pdf

发布时间：2018-01-20 00:13:13

[中国梦之声](#) [我的黑道男友](#) [东莞网站建设](#) [香格里拉](#) [东莞办公司装修](#) [英皇在线娱乐](#)
[可爱励志壁纸](#) [高速模切机](#) [电磁铁](#) [银河国际](#)